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Fatorização de polinómios 

 

 

 

 

 

1. Determine a multiplicidade da raiz 2 do polinómio:  

𝑃(𝑥) = 𝑥ସ − 5𝑥ଷ + 6𝑥ଶ + 4𝑥 − 8

 

2. Determine a multiplicidade de raiz −2 dos polinómios: 

2.1. 𝑃(𝑥) = 𝑥ସ + 6𝑥ଷ + 13𝑥ଶ + 12 + 4 

2.2. 𝑃(𝑥) = −2𝑥ସ − 17𝑥ଷ + 54𝑥ଶ − 76𝑥 − 40 

2.3. 𝑃(𝑥) = −𝑥ସ + 3𝑥ଶ − 2𝑥 

 

3. Determine o grau de 𝑃(𝑥) sabendo que: 

3.1. 𝑃(𝑥) = (𝑥 − 1)ଷ(𝑥 + 2)(𝑥 − 5)ଶ 

3.2. 𝑄(𝑥) tem grau 5 e que 𝑄(𝑥) = (𝑥 − 2)(𝑥 + 2)ଶ × 𝑃(𝑥) 

 

4. Decomponha em fatores do 1º grau os seguintes polinómios: 

4.1. 𝑃(𝑥) = 𝑥ଶ − 3𝑥 − 4 

4.2. 𝑃(𝑥) = 𝑥ଷ − 7𝑥 − 6, sabendo que admite a raiz −2 

4.3. 𝑃(𝑥) = 𝑥ସ − 3𝑥ଷ − 6𝑥ଶ + 8𝑥, sabendo que admite a raiz 1 

4.4. 𝑃(𝑥) = −3𝑥ସ + 6𝑥ଷ + 3𝑥ଶ − 6𝑥, sabendo que 𝑃(1) = 0 

 

5. Seja 𝑘 ∈ ℝ. Considere o polinómio: 𝑃(𝑥) = 𝑥ଷ + (𝑘 + 3)𝑥 − 2 

Determine 𝑘 de modo que 𝑃(𝑥) seja divisível por 𝑥 − 1. 

 

6. Sabendo que 2 é um zero de 𝑃(𝑥) = 𝑥ସ + 2𝑥ଶ − 10𝑥 − 4 determine o polinómio 𝑄(𝑥) tal que: 

𝑃(𝑥) = (𝑥 − 2) × 𝑄(𝑥) 

 

7. Sejam 𝑎 e 𝑏 números reias. Considere o polinómio 𝑃(𝑥) = 𝑥ସ + 𝑎𝑥ଷ + 2𝑥 + 𝑏. 

Sabendo que −2 e 1 são raízes de 𝑃(𝑥), determine os valores de 𝑎 e 𝑏. 

 

8. Considere o polinómio 𝑃(𝑥) = 𝑥଺ − 𝑥ହ − 6𝑥ସ + 12𝑥ଷ − 13𝑥ଶ + 13𝑥 − 6. 

Sabendo que o polinómio 𝑃(𝑥) admite as raízes −3, 1 e 2, eventualmente com diferentes ordens de multiplicidade, determine o 

polinómio 𝑄(𝑥) sem zeros, tal que: 

𝑃(𝑥) = (𝑥 − 1)௠(𝑥 − 2)௡(𝑥 + 3)௣ × 𝑄(𝑥) 

Identificando os valores de 𝑚, 𝑛 e 𝑝. 
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Dado um polinómio 𝑃(𝑥) e uma raiz 𝛼 de 𝑃(𝑥), designa-se por multiplicidade de 𝛼 o maior número natural 𝑛, tal que existe 
um polinómio 𝑄(𝑥) com 𝑃(𝑥) = (𝑥 − 𝛼)௡ × 𝑄(𝑥) e 𝑄(𝛼) ≠ 0. 

Designa-se por raiz simples quando a multiplicidade da raiz é igual a 1. 

Um polinómio de grau 𝑛 de coeficientes reais tem, no máximo, 𝑛 raízes reais. 
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9. De um polinómio 𝑃(𝑥) de grau 3 sabe-se que: 

 −2,
ଵ

ଶ
 e 3 são os seus zeros; 

 𝑃(−1) = 1 

Determine 𝑃(𝑥). 

 

 

 

 

 

 

10. Decomponha em fatores o polinómio 𝑃(𝑥), sabendo que admite raízes inteiras. 

10.1. 𝑃(𝑥) = −𝑥ଷ + 3𝑥ଶ − 3𝑥 + 1 

10.2. 𝑃(𝑥) = 3𝑥ଷ − 10𝑥ଶ − 3𝑥 + 10 

10.3. 𝑃(𝑥) = 2𝑥ଷ + 8𝑥ଶ + 10𝑥 + 4 

10.4. 𝑃(𝑥) = 𝑥ସ − 3𝑥ଶ − 2𝑥 

10.5. 𝑃(𝑥) = −𝑥ସ + 5𝑥ଶ + 10𝑥 + 6 

 

  

Dado um polinómio 𝑃(𝑥) de coeficientes inteiros, as suas raízes inteiras são divisores do seu termo de grau zero (termo 
independente). 
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Soluções 

1. 𝑃(𝑥) = (𝑥 − 2)ଷ(𝑥 + 1), conclui-se que 2 é uma raiz de multiplicidade 3. 
2.  

2.1. Multiplicidade 2 
2.2. Multiplicidade 3 
2.3. Multiplicidade 1 

3.  
3.1. Grau 6 
3.2. Grau 2 

4.  
4.1. 𝑃(𝑥) = (𝑥 − 4)(𝑥 + 1) 
4.2. 𝑃(𝑥) = (𝑥 − 3)(𝑥 + 1)(𝑥 + 2) 
4.3. .𝑃(𝑥) = 𝑥(𝑥 − 4)(𝑥 − 1)(𝑥 + 2) 
4.4. 𝑃(𝑥) = −3𝑥(𝑥 − 2)(𝑥 − 1)(𝑥 + 1) 

5. 𝑘 = −2 
6. 𝑄(𝑥) = 𝑥ଷ + 2𝑥ଶ + 6𝑥 + 2 
7. 𝑎 = 1 e 𝑏 = −4 
8. 𝑝 = 𝑛 = 1, 𝑚 = 2, 𝑄(𝑥) = 𝑥ଶ + 1 

9. 𝑃(𝑥) =
ଵ

଺
(𝑥 + 2) ቀ𝑥 −

ଵ

ଶ
ቁ (𝑥 − 3) ⟺ 𝑃(𝑥) =

ଵ

଺
𝑥ଷ −

ଵ

ସ
𝑥ଶ −

ଵଵ

ଵଶ
𝑥 +

ଵ

ଶ
 

10.  
10.1. 𝑃(𝑥) = −(𝑥 − 1)ଷ 
10.2. 𝑃(𝑥) = (3𝑥 − 10)(𝑥 − 1)(𝑥 + 1) 
10.3. 𝑃(𝑥) = 2(𝑥 + 1)ଶ(𝑥 + 2) 
10.4. 𝑃(𝑥) = 𝑥(𝑥 − 2)(𝑥 + 1)ଶ 
10.5. 𝑃(𝑥) = (𝑥 + 1)(𝑥 − 3)(−𝑥ଶ − 2𝑥 − 2) 


